

100 奋斗百年路 启航新征程

二十九集大型革命历史题材电视连续剧(剧本)

贺昌 (九十)

□ 刘树亮

第二十二集 主政北国 ③

26 上海福兴商号二楼 内 日

李立三：“现在革命处在急剧转变时期，你们必须继续努力，为实现中央的战略部署而奋斗。”

聂荣臻与余泽鸿点点头：“是！”

字幕在余泽鸿身旁叠出：中共顺直省委宣传部部长余泽鸿

27 天津一会议室 内 日

贺昌、廖化平、张昆弟、余泽鸿、陈复、吴雨铭在开会。

廖化平：“我认为中央的部署和指示是非常正确的，也是非常及时的，我们应该号召大家好好学习李立三同志近一段在《红旗》上发表的那几篇文章，坚决地执行中央的指示。”

贺昌：“蒋阎战争自阎占领济、泰后，蒋介石更近崩溃，北平将成立北京政府，咱们顺直就更有意义了，使命也更加重大。”

众点头称是。

贺昌：“为此，咱们必须与中央的总体部署相配合，当前必须尽最大努力争取北方一省或数省的首先胜利。”

廖化平等众人：“咱们努力。”

贺昌：“在这种政治局势下，铁路工作的确有决定胜负的意义。在全国铁路大会前，各路工作更显重要。北宁路的斗争首先要在唐山坚决地发动。因此，八一前，昆弟有去唐山一趟的必要。”

张昆弟：“我正准备去啊！”

贺昌：“全国矿工会议成立矿山产总，这一产总与铁总不相上下，也是十分重要，这个大会要向中央提议。”

众点点头：“是！”

贺昌：“关于农村地方暴动，最主要的是京东与直南。京东的暴动要在唐山的领导下进行，向北平、天津、唐山发展；直南暴动比其他各地更加成熟，应该以更大的力量去布置。”

余泽鸿插话说：“内蒙古的工作也非常重要。”

贺昌：“是，以后要引起足够的重视。关于兵暴的问题，根据目前敌人的力量，首先应该加紧在唐、平、津、太四大城市中组织。”

廖化平：“关于天津的兵暴问题，我们计划以七十九、八十、八十一团为主要对象；天津的宪兵警察工作计划以八十四团、三十团及保安队为重点。”

贺昌：“暴动后要组织工人纠察队配合。”

廖化平：“是。唐山的工作现在没有把握，太原是毫无疑问的。”

贺昌：“要加紧兵士宣传工作。同时也不能忽视外国兵士工作。”

廖化平：“我们计划成立外兵委员会来主持。”

贺昌：“好。山东兵暴要直接派人去。宁夏也要派人去，组织兵暴经三特别区向平津发展。”

廖化平：“我们军委将尽快选派合适的同志去。”

贺昌问廖化平：“对红军的工作有什么新计划？”

廖化平：“我们准备在天津及天津以北以南各建一个军；京东、京北、保定各一个军；直南、太原、晋北各一个军；绥远、察哈尔一个军；山西河东也计划成立一个军。发展方向为北平。武汉被攻下后，咱们就向北发展，进攻冯阎的老巢。”

贺昌：“向北平发展也不能忘记天津。天津也是一个重要的政治经济中心，同时也是帝国主义在中国的一个大本营。”

廖化平：“是！”

贺昌：“另外，赤色先锋队的工作，也要由你们军委系统坚决地去做。”

廖化平：“是！”

28 唐山市一房间 内 夜

油灯下，十余名市行动委员会干部围着贺昌。

贺昌：“为把唐山市的这次暴动搞成功，必须把咱们所有

杜衡豪情满怀地对与会四十来人：“形势的发展表明：陕西新的革命高潮的客观条件是完全成熟了，同时它也证明，中央和北方局对形势的估计是非常正确的……”

字幕叠出：中共陕西省委书记杜衡

34 北平一会议室 内 日

曹策在主席台上强烈号召与会四十来人：“同志们，战斗的号角已经吹响了，让我们在党中央和北方局的正确领导下，动员广大群众英勇地肩负起摧毁反动统治中心的伟大历史使命吧！”

35 天津一会议室 内 日

武湖景在主席台上动情地号召与会四十来人：“同志们，让我们为争取北方一省或数省的首先胜利，为争取全国苏维埃的伟大前途奋起斗争吧！”

字幕叠出：中共天津市委书记武湖景

36 唐山一会议室 内 日

吴化之在主席台上向与会四十余人大声疾呼：“让我们为实现中央和北方局的伟大战略部署大显身手吧！”

字幕叠出：中共唐山市委书记吴化之

37 太原一房间 内 日

王青士舞动着拳头在给与会三十多做极具鼓动性的报告：“同志们，我们山西民众的斗争已经从日常的经济斗争走到了政治斗争，山西的形势正在揭开由暴动推翻反动统治、建立苏维埃政权的新的一页。让我们发扬勇敢、勇敢、再勇敢的斗争精神，鼓足勇气勇猛地冲刺吧！”

众热烈鼓掌。

王青士：“太原兵工厂的党员同志们，必须坚决地执行公开路线，充分发动广大工人群众示威暴动。运城暴动要推动整个河东暴动向太原进攻，以会合太原暴动，从而夺取革命在山西的首先胜利！”

字幕叠出：中共太原（山西）特委书记王青士

38 青岛一房间 内 日

任国桢在主席台上坚毅地对与会三十多声疾呼：“我们山东的每一个党团员同志，都必须坚决地反对右倾思想，立即着手各条战线的同盟罢工、飞行集会和武装暴动工作……”

字幕叠出：中共山东省委书记兼组织部长任国桢

39 奉天一房间 内 日

陈潭秋在主席台上激情洋溢地对与会三十多声疾呼：“反对军阀混战，准备全满武装暴动夺取政权，是我们满洲党组织目前最迫切的政治任务。为此，省委决定，组织以抚顺为中心的农民暴动、北宁路的士兵暴动、中东铁路工人的总同盟罢工，以形成工农兵相配合的、一致的、大规模的地方暴动……”

字幕叠出：中共满洲省委书记兼组织部长陈潭秋

40 北平市南新华街 外 日

数百群众高呼：“拥护工农兵苏维埃政府！”“拥护工农红军进攻武汉！”“组织总同盟罢工！”“组织武装暴动！”“武装暴动万岁！”等口号，捣毁国民党区联办事处，同军警英勇地搏斗着。

字幕叠出：北平市南新华街

41 河北蠡县大庄头村某地主大门前 外 日

一队农民起义军打开地主的大门。

地主颤抖着：“你们要干什么？”

农民起义军中一人：“我们是蠡县农民暴动队第三大队的，快把你家里的粮食和枪支交出来！”

字幕叠出：河北蠡县大庄头村

42 青岛大英烟草公司门前等地 外 日

无数群众飞行集会、高呼“打倒国民党！”等口号，声势颇大。

字幕叠出：山东青岛市街头

43 吉林延吉市 外 日

农民暴动队伍烧毁一个地主的契约文书，夺走他的六支猎枪。



吕梁故事